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SINAVLA İLGİLİ UYULACAK KURALLAR

1. Cep telefonuyla sınava girmek yasaktır. Cep telefonunuzu görevliye teslim ediniz. Bu sınav 15
sorudan oluşmaktadır ve sınav süresi 90 dakikadır.

2. Cevap kağıdınıza soru kitapçı̆gınızın türünü i̧saretlemeyi unutmayınız.

2. Her sorunun sadece bir doğru cevabıvardır. Doğru cevabınızı, cevap kağıdınızdaki ilgili kutucuğu
tamamen karalayarak i̧saretleyiniz. Soru kitapçı̆gındaki hiç bir i̧saretleme değerlendirmeye alınma-
yacaktır.

3. Her soru eşit değerde olup, dört yanlı̧s cevap bir doğru cevabıgötürecektir. Boş bırakılan soruların
değerlendirmede olumlu ya da olumsuz bir etkisi olmayacaktır.

4. Sorular zorluk sırasında DEĞİLDİR. Dolayısıyla yanıtlamaya geçmeden önce bütün sorularıgözden
geçirmeniz önerilir.

5. Sınavda pergel, cetvel, hesap makinesi gibi yardımcıaraçlar ve karalama kağıdıkullanılmasıyasak-
tır. Tüm i̧slemlerinizi soru kitapçı̆gıüzerinde yapınız.

6. Sınav süresince görevlilerle konuşulmayacak ve onlara soru sorulmayacaktır. Sorularda bir yan-
lı̧sın olmasıdüşük bir olasılıktır. Böyle bir şeyin olmasıdurumunda sınav akademik kurulu gerekeni
yapacaktır. Bu durumda size düşen, en doğru olduğuna karar verdiğiniz seçeneği i̧saretlemenizdir.

7. Öğrencilerin birbirlerinden kalem, silgi vb. şeyler istemeleri yasaktır.

8. İlk 60 dakika sınavdan çıkmak yasaktır. Dı̧sarıya çıkan bir aday tekrar sınava alınmayacaktır.

9. Sınav salonundan ayrılmadan önce cevap kağıdınızıve soru kitapçı̆gınıgörevlilere teslim etmeyi
unutmayınız.
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1. Elinizde 4 cm, 8 cm, 11 cm ve 17 cm uzunlarındaki çubuklardan iki̧ser
tane vardır. Bu çubuklardan üçünü kullanarak birbirinden farklı kaç
ikizkenar üçgen elde edebilirsiniz?
A) 8 B) 9 C) 10 D) 7 E) 11

Çözüm : 2 tane 4 cm’lik çubuk kullanılamaz. Çünkü iki kenarın
uzunluğu toplamıüçüncü kenardan büyük olmalı. Diğerlerine ayrı ayrı
bakalım.

2 tane 8 cm’lik çubuk kullanılırsa üçüncü çubuk 4, 11 cm olabilir (2 tane).
17 cm olamaz.

2 tane 11 cm’lik çubuk kullanılırsa üçüncü çubuk 4, 8, 17 cm olabilir (3
tane).

2 tane 17 cm’lik çubuk kullanılırsa üçüncü çubuk 4, 8, 11 cm olabilir (3
tane).

Yanıt : 2 + 3 + 3 = 8.

2. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 rakamlarıyla oluşturulan ve her rakamın tam olarak
bir kez bulunduğu 7 basamaklıtüm sayılar küçükten büyüğe sıralanmı̧stır.
Buna göre 3124576 sayısının sıra numarasıkaçtır?
A) 1220 B) 1340 C) 1426 D) 1442 E) 1354

Çözüm :

1 ve 2 ile başlayan sayıların toplam sayısı

2.6! = 2.720 = 1440

olduğundan, 1441. sayı3124567 ve 1442. Sayıda 3124576 olur.
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3. Ç(n) ile n sayısının çift olan rakamlarının toplamıgösterilmek üzere,

Ç(1) + Ç(2) + Ç(3) + · · · + Ç(1000)

toplamınıhesaplayınız. Örneğin, Ç(2021) = 2 + 0 + 2 = 4 olur.
A) 9000 B) 10000 C) 6000 D) 4800 E) 5000

Çözüm : 000, 001, ..., 999 sayılarında, her rakam

1000 · 3
10

= 300

kez bulunacaktır. O halde, Ç(1000) = 0 olduğu da göz önüne alınırsa,
istenen toplam

300 (0 + 2 + 4 + 6 + 8) = 6000

bulunur.
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4. Barı̧s’ın yaşının karesi Savaş’ın yaşına eklenirse toplam 155 oluyor.
Savaş’ın yaşının karesi Barı̧s’ın yaşına eklenirse de toplam 133 oluyor. Her
ikisinin de yaşıdoğal sayıise Barı̧s ve Savaş’ın yaşlarının toplamıkaçtır?
A) 23 B) 19 C) 12 D) 27 E) 22

Çözüm : Barı̧s’ın yaşı b ve Savaş’ın yaşı s olsun. O halde verilen
koşullar:

b2 + s = 155,

s2 + b = 133

olacaktır. Bu iki denklemi birbirinden çıkarırsak,

(b− s)(b+ s− 1) = 22 = 2 · 11,

elde edilir. {
b− s = 1

b+ s− 1 = 22
⇒ b = 12, s = 11,

için denklemlerin sağlandı̆gıgörülebilir. Yanıt : 23.
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5. m ve n sayıları 1’den büyük doğal sayılar olacak şekilde, 999’dan
küçük kaç pozitif sayı

mn

formunda yazılabilir?
A) 41 B) 38 C) 49 D) 39 E) 50

Çözüm : Üs en fazla 9 olabilir. 29. Taban en fazla 31 olabilir. Buna göre
sayalım.

Üs 9, 8, 7 ise 29, 28, 27 olur. 3 tane.

Üs 6 ise 26, 36 olur. 2 tane.

Üs 5 ise, 25, 35 olur. 2 tane.

Üs 4 ise, 24, 34, 44, 54 olur. 4 tane.

Üs 3 ise, 23, 33, 43, 53, 63, 73, 83, 93 olur. 8 tane.

Üs 2 ise, 22, 32, · · · , 312 olur. 31− 2 + 1 = 30 tane.

O halde toplam 30 + 8 + 4 + 2 + 2 + 3 = 49 bulunur. Fakat,

28 = 44 = 162, 29 = 83, 26 = 43 = 82, 24 = 42

36 = 272 = 93, 34 = 92, 54 = 252

olduğundan 49− 10 = 39 elde edilir.
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6. 2p − 1 bir asal sayıolmak üzere,

n = 2p−1 (2p − 1)

sayısının pozitif bölenlerinin toplamıkaçtır?
A) 2n− 1 B) n− 1 C) n+ 1 D) 2n E) 2n+ 1

Çözüm : 2p − 1 = q bir asal sayıolduğundan,

q2p−1

sayısının pozitif bölenlerinin toplamı:

q2 − 1
q − 1

·
2p − 1
2− 1

= (q + 1) (2p − 1) = 2p (2p − 1) = 2n

elde edilir.
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7. Aşağıdaki şekilde ABCD bir paralelkenar, ZH ise ABCE yamuğu-
nun orta tabanıdır. Alan(AZHE)= 20 cm2, Alan(BCHZ)= 50 cm2

olduğuna göre, ECD üçgeninin alanıkaç cm2 dir?

A) 50 B) 60 C) 48 D) 54 E) 64

Çözüm : ABCD paralelkenarının yüksekliği 2h olsun. BC ve AE
uzunluklarınısırasıyla 2a ve 2b ile gösterelim. ZH uzunluğu a+ b olur.

Alan (AZEH) = h

(
a+ 3b

2

)
= 20, Alan (BCHZ) = h

(
3a+ b

2

)
= 50,

olduğundan,

a+ 3b

3a+ b
=
2

5
⇒ 5a+ 15b = 6a+ 2b⇒ 13b = a

bulunur. O halde, ED uzunluğu 2a− 2b = 2 · 13b− 2b = 24b olur.

h

2
(13b+ 3b) = 8bh = 20⇒ bh =

5

2

elde edilir. EDC üçgeninin alanıda
24 · 2h
2

= 24bh = 24 ·
5

2
= 60 elde

edilir.
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8. n! sayısı n ile n sayısından küçük bütün pozitif tamsayıların
çarpımını göstermektedir. Örneğin 4! = 4 · 3 · 2 · 1 = 24 demektir.
Buna göre,

P =
1! · 2! · 3! · · · 2023! · 2024!

n!
sayısı tamkare olacak şekilde en küçük n sayısının rakamları toplamı
kaçtır?
A) 9 B) 5 C) 6 D) 7 E) 4

Çözüm : n! · (n+ 1)! = n!2 · (n+ 1) biçiminde yazarak düzenleyelim.

P =
1!2 · 2 · 3!2 · 4 · 5!2 · 6 · · · 2023!2 · 2024

n!

=
(1!3! · · · 2023!)2 · 2 · 4 · 6 · 8 · · · 2024

n!

=
(1!3!5! · · · 2023!)2 · 21012 · 1012!

n!

elde edilir. Bu ifadenin bir tamkare olabilmesi için n = 1012 olması
gerekir. Yanıt : 4.
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9. Toplamın olan üç doğal sayının çarpmaya göre terslerinin toplamı1 oluy-
orsa, n sayısına garip sayıdiyelim. Örneğin, 9 ve 11 sayılarıbirer garip
sayıdır. Çünkü :

11 = 2 + 3 + 6 ve
1

2
+
1

3
+
1

6
= 1.

9 = 3 + 3 + 3 ve
1

3
+
1

3
+
1

3
= 1.

Kaç garip sayıvardır?

A) 2 B) 3 C) 4 D) 5 E) Sonsuz

Çözüm : n = a+ b+ c ve
1

a
+
1

b
+
1

c
= 1 olsun.

i. a = b = c ise a = 3 olmasıgerektiği açıktır. Bu durumda n = 9

garip sayısıelde edilir.

ii. a = b < c ise,
1

a
+
1

a
+
1

c
= 1⇒ (c− 1) (a− 2) = 2 eşitliğinden

a = 4 ve c = 2 elde edilir. O halde, 10 sayısıda bir garip sayıdır.

i. a < b < c olsun. a > 1 olmasıgerektiği açıktır. a = 2 olmasıgerekir.
Aksi halde„

1

a
+
1

b
+
1

c
< 1

olacaktır. O halde,

1

b
+
1

c
=
1

2
⇒ 2 (b+ c) = bc⇒ (c− 2) (b− 2) = 4

eşitliğinden, b = 3 ve c = 6 elde edilir. Bu ise 11 garip sayısınıverir.
Yanıt 3.
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10. a ve b pozitif reel sayılar olmak üzere,

ab = 1 ve
a− b
a2 + b2

=

√
2

4

eşitlikleri varsa a+ b kaçtır?

A)
√
6 B)

√
3 C) 2

√
6 D) 3

√
2 E) 2

√
3

Çözüm :

a− b = x ise,
x

x2 + 2
=

√
2

4
⇒ x =

√
2

olur. Buradan,

(a+ b)2 = (a− b)2 + 4ab =
(√

2
)2
+ 4 = 6

ve a+ b =
√
6 elde edilir.
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11. k ve m aralarında asal iki pozitif tamsayıolmak üzere,

5

8
<

k

m
<
2

3

koşulu sağlansın. Buna göre, en küçük m değeri için m+ k kaçtır?
A) 16 B) 19 C) 23 D) 18 E) 21

Çözüm :

8

5
>
m

k
>
3

2
⇒ 15k < 10m < 16k

şeklinde yazalım. Şimdi, k ∈ {1, 2, 3, 4, 5, 6} için bir m değerinin elde
edilemeyeceği kolayca görülebilir. k = 7 için bakalım.

105 < 10m < 112

eşitsizliğinden m = 11 olur. O halde,

7

11

paydasıen küçük istenen şekildeki kesirdir.
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12. Üç küpün kenarlarının uzunlukları, santimetre cinsinden ölçüldüğünde
tam sayıdır. Yüzey alanlarının toplamı 498 cm2 olduğuna göre bu üç
küpün hacimlerinin toplamıkaç farklıdeğer olabilir?
A) 3 B) 1 C) 2 D) 4 E) 5

Çözüm : Küplerin kenar uzunlukları sırasıyla a, b, c olsun. Buna
göre,

6
(
a2 + b2 + c2

)
= 498⇒ a2 + b2 + c2 = 83

elde edilir. 1 ≤ a ≤ b ≤ c ≤ 9 kabul edilebilir. Buna göre,

83 = a2 + b2 + c2 ≤ 3c2 ⇒ c2 ≥ 36

bulunur. Yani, 6 ≤ c ≤ 9 olduğundan, c ∈ {6, 7, 8, 9} bulunur. Şimdi
bu değerleri irdeleyelim.
i. c = 9 ise, a2+ b2 = 83− 81 = 2 olur ki, a = 1, b = 1 elde edilir ve
(a, b, c) = (1, 1, 9) bulunur.
ii. c = 8 ise, a2 + b2 = 83 − 64 = 19 olur ki, (a, b) pozitif tamsayı
çözüm ikilisi yoktur.
iii. c = 7 ise, a2 + b2 = 83− 49 = 34 olur ki, a = 3, b = 5 elde edilir
ve (a, b, c) = (3, 5, 7) bulunur.
iv. c = 6 ise, a2 + b2 = 83 − 36 = 47 olur ki, (a, b) tamsayıçözüm
ikilisi yoktur.
Sonuç olarak, bu üç küpün hacimleri toplamı:

V1 = 13 + 13 + 93 = 731 veya V2 = 33 + 53 + 73 = 495

bulunur.
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13. R (n), n sayısının rakamlarının ters sırada dizili̧sini, S (n) de n sayısının
rakamlarıtoplamınıgöstersin. Örneğin,

R (3456) = 6543, R (120) = 21 ve S (3456) = 18, S (120) = 3.

Buna göre, R(n) + S(n) = 2023 eşitliğini sağlayan en fazla dört
basamaklıkaç n doğal sayısıvardır?
A) 4 B) 3 C) 2 D) 5 E) 7

Çözüm : n sayısı4 basamaklıolmalıdır. abcd olsun. Bu durumda,

a+ b+ c+ d+ 1000d+ 100c+ 10b+ a = 2023,

1001d+ 101c+ 11b+ 2a = 2023

olmalıdır.
Eğer d = 1 olursa, 101c+11b+2a = 1022 olmalıdır. Buradan, c = 9,
b = 9 ve a = 7 olmasıgerekir.
Eğer d = 2 olursa, 101c+11b+2a = 21 olmalıdır. Buradan, c = 0 ve
b = 1 ve a = 5 elde edilir.
Yani, 2 tane n sayısıvardır. 7991 ve 5102.
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14. Aynıdoğru üzerinde olmayan herhangi üç nokta bir üçgen belirtir. Şe-
kildeki altıgen prizmanın üç farklıköşesi rastgele seçiliyor. Seçilen bu üç
noktanın oluşturduğu üçgensel bölgenin, prizmanın herhangi bir yüzünde
olmama olasılı̆gınedir?

A)
49

55
B)
39

55
C)

7

11
D)

27

55
E)

9

11

Çözüm : Toplam 12 köşeden üç köşe seçmenin(
12

3

)
= 220

yolu vardır. O halde, evrensel kümemiz 220 olur. Prizmanın iç noktasını
içermeyen üçgenler sadece prizmanın yüzlerindeki üçgenlerdir. Alt ve üst
taban haricindeki yüzlerde dört nokta, alt ve üst yüzlerde ise 6 nokta
vardır. Herhangi bir yüzdeki noktaların herhangi üçü seçilmi̧sse, oluşan
üçgen prizmanın iç noktasınıiçermez. Bir yüzden 6 yan yüz için, 6

(4
3

)
=

24, alt ve üst yüz için ise, 2
(6
3

)
= 40 üçgen prizmanın iç noktasınıiçermez.

Yani, 220− 24− 40 = 156 üçgen için içerir. İstenen olasılık da:

156

220
=
39

55

elde edilir.
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15. Rakamları1, 2, 3, 4 ve 5 olan, rakamlarıfarklıtüm beş basamaklısayılar
büyükten küçüğe doğru yazılıyor. En büyükten itibaren her bir sayının
önüne sırasıyla aşağıdaki gibi + ve − i̧saretleri konularak

S = 54321− 54312 + 54231− 54213 + · · ·+ 12354− 12345

ifadesi elde ediliyor. S ifadesinin değerini hesaplayınız.
A) 512 B) 1124 C) 540 D) 1024 E) 1080
Çözüm : İstenen toplamısadece son iki basamağın etkilediğini gösterelim.
n sayısı1,2,3,4,5 rakamlarıile oluşturulan bir sayıolsun. Bu sayının ilk
üç rakamınıx ile, diğer iki rakamınıa, b ile gösterelim. a < b kabul
edebiliriz. Bu durumda,

S = xba− xab = (10b+ a)− (10a+ b) = 9(b− a) = 9d

yazılabilir. Herhangi bir b − a = d ∈ {1, 2, 3, 4} için, 5 − d tane
{a, b} ikilisi olacaktır. a ve b seçildikten sonra 3 basamaklıx sayısının
permütasyonlarının sayısı3! olur. Böylece, istenen toplam

S9 = 9 · 3! ·
4∑

d=1

d (5− d) = 1080

bulunur. İstenen toplamı sadece son iki basamağın etkilediğini gördük.
Buna göre,

F (5) = 3!(54− 45 + 53− 35 + 52− 25 + 51− 15 + 43− 34
+42− 24 + 41− 14 + 32− 23 + 31− 13 + 21− 12)

= 1080

biçiminde de hesaplanabilir.
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YANITLAR
1. A
2. D
3. C
4. A
5. D
6. D
7. B
8. E
9. B
10. A
11. D
12. C
13. A
14. B
15. E
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